

EL CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XX.—Número 7.616.

Director: Don José Estraña

Lunes 6 de abril de 1914.

INTERESES LOCALES

El túnel de la ciudad a Maliaño.

En nuestra última crónica de esta sección, con el título de «Ahorro de pavimentos», expresamos la idea de la necesidad de disminuir el tránsito rodado de algunas calles, derivado hacia otras partes del movimiento que ahora se realiza indefectiblemente en su mayor parte por un mismo sitio. Como continuación de tan interesante tema, nos ocupamos de la conveniencia de reducir en la Erena el proyecto de unión del centro de la ciudad con el barrio de Maliaño por medio de un paso subterráneo, desde la calle de Cuesta a la plaza de Las Navas de Tolosa.

No es ya tan imposible como antaño la realización de esta hermosa obra, ni resulta tan extraño como a primera vista ha de parecer la resurrección del asunto como de conveniente actualidad. Resulta que, según nuestros informes, se han ocupado de este proyecto hace poco en el Ayuntamiento técnico y económicamente y resulta que, poniéndose de acuerdo la Comisión municipal de Obras y la Comisión de Ensanche, podría haberse meditado de llevar a cabo tan importante reforma local, sin que la aventura fuera ruinosa ni mucho menos para el contratista que la intentara.

No sería tal vez discreto apuntar ahora lo que sabemos de los términos en que la obra del túnel de Maliaño podría realizarse; pero, en cambio, sí es lícito y es lógico decir, porque no tiene réplica posible, que el ahorro de tiempo para el movimiento de mercancías y para el tránsito general entre el centro de la ciudad y la zona marítima de Maliaño, y el ahorro de pavimentos que representaría esa disminución de circulación rodada por la Avenida de Alfonso XIII y sus alrededores, al descargarse de gran parte del movimiento de carros hacia el interior de la población, bien merecen que el Ayuntamiento no deje morir en el olvido el antiguo cuanto interesante proyecto a que aludimos, y del cual hemos de volver a tratar en plazo breve.

Lo que se ve.

Los hombres más graves y sesudos de la política española en todos sus matices, han desfilado estos días atrás en brillante procesión, exhibiendo su criterio acerca de la labor y del porvenir de las presentes Cortes en razón al resurgir de España.

Se ha escuchado y leído estas opiniones por los aficionados y entendidos como voces de oráculo.

Bien observadas, y con algún detenimiento estudiadas, del fondo de todas ellas brota una flor del mismo perfume para todos los que no carezcan de la sensación del olfato.

Discutido por un lado, hállese por el opuesto, anécdota, este, profetice lo otro y calcule lo de más allá, al fin de la vuelta, hemos salido del círculo vicioso del anillo de hierro con la siguiente dolorosa conclusión: que a todo el tinglado político parlamentario está muy averiado, con síntomas de ruina y grandes peligros de venirse abajo al menor impulso.

Esta es la fija, esta es la derecha y esta es, en último término, la única verdad que respaldada un poco entre la polvareda levantada por los primeros escorbidos del resquebrajado edificio que, a ojos vistas, comenzase a caer.

Así las cosas, y en posesión los espíritus de tan lamentable como tristísima certeza, vuelven todo el mundo sus ojos angustiados, por el deseo de encontrar un asidero de salvación posible, hacia el plantel de redentores Mesías que por clasificación rigurosa en estos últimos años de públicas volgarías nos ha correspondido, y no halla uno siquiera, entre todos, capaz, por sus arcos, de realizar el milagro de la resurrección del país a nueva vida.

El nuevo fenómeno del arte torero de gobernar a un pueblo no aparece por ninguna parte. Descorazonadas las gentes, van creyendo, y creyendo ansioso con justicia, que el origen del mal no radica en esta total ausencia de hombres verdaderos de una pieza de que en absoluto carecemos al presente, sino que piensan que más está la culpa de nuestros propios males en nosotros mismos que no en la notoria incompetencia y mediocridad de los que nos han venido dirigiendo desde el desastre de Cuba hasta la fecha.

Después de todo, nunca es tarde si la dicha es buena.

Y menos mal, si como piensa alguien, al que quer levantara, no caemos.

Que de todo pudiera tener la vida del Señor en estos tiempos.

EL CENTENARIO DE PRIM

Hace algún tiempo que se agita la idea de conmemorar el centenario del nacimiento del glorioso general Prim, nacido en Reus el 8 de diciembre de 1814. La iniciativa en los días de agosto del año pasado don José Paig Gilavert, con un artículo que se publicó en el *Diario de Reus*.

El proyecto fue planteado por el iniciador con grande elevación de miras, pidiendo el concurso de todos los españoles, dejando aparte de agruparse para enlazar con el nombre del vencedor de los castillos. Así ha logrado despertar el interés de muchas personalidades, logrando su adhesión para el homenaje, que deberá tener la grandeza y el esplendor que merece la gloria del caudillo.

El señor Paig Gilavert, perseverante en su patriótica iniciativa y animado por el resultado obtenido por las primeras gestiones, continúa trabajando con entusiasmo. Recientemente ha publicado un folleto contenido en multitud de cartas de adhesión recibidas, todas ellas valorosísimas por ser de personalidades de mucho relieve.

Entre las cartas publicadas las hay del ilustre dramaturgo don José Begarar, de los ex Presidentes del Consejo de ministros señores Montero Ríos, Maura y conde de Romanones; de los generales Weyler, conde del Serrallo, Azcárraga y Luque; de los ex ministros señores Villanueva, Latorre, Acarata, Labra, Cambó, Morayta, Moya, marqués de Dos Fuentes, conde de Esteban Collantes y otros. El Presidente del Consejo, señor Dato, se ha adherido también con una carta concebida en términos muy patrióticos.

El CÁNTABRO verá con simpatía cuanto se haga por honrar el nombre y la memoria del glorioso general Prim, una de las figuras más grandes del Ejército español, y ofrece al iniciador señor Gilavert el apoyo que solicita para el homenaje, al que contribuirá, en la medida de sus fuerzas, con el entusiasmo que siempre posee en toda obra patriótica y de justicia.

De Santander a la corte hay muchas leguas desde Santander al cielo no hay más que media.

Si algún día me perdiera (que bien puede suceder), no me vayas a buscar muy lejos de Santander.

F. Caballero Mir. Santander, 4-III-1914.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

4 de abril 1914.

Ha tenido muy buena acogida el diario conservador que dirige Luis Antón del Olmet, cuyo título es de una oportunidad notoria: *El Parlamentario*.

Dice a propósito de esta flamante publicación un periódico madrileño, demócrata y popular: «Al nuevo periódico le rebosan la juventud y la confianza por todas sus letras. Es ameno, es brillante, y se ve que no hay hiel, sino sangre noble y generosa sangre, en sus preferencias y sus odios.»

Antón del Olmet es un escritor conocido más que como escritor, como periodista, «reporter», agente gráfico de informaciones, o agente de informaciones gráficas. En colaboración con otro de sus mismas cualidades, ha escrito varios volúmenes dedicados a biografías y a exaltar españoles eminentes: Maura, Pérez Galdós... y no sé si también Lacierva.

Es lícito. Pero me parece que se ha equivocado en esta ocasión. Un diario cuyo único tema y cuyo único pasto han de extraerse de las Cámaras, fracasará dentro de dos o tres meses a lo sumo, por falta de materia prima.

El Parlamento constituye un lujo en nuestros costumbres políticas desde hace bastante tiempo; es como aquella campana de que nos habló el fabulista, que sólo se tocaba en las grandes solemnidades, con recio son y grave compás; es también como las prendas que guardamos dentro del armario los días del año, y únicamente salen a relucir en Jueves Santo y el Corpus.

De doce meses, a todo tirar tendremos Parlamento seis o siete semanas. No habiendo Parlamento, ¿qué haremos con *El Parlamentario*? Mejor dicho, ¿cómo se las arreglará Luis Antón del Olmet para confeccionar *El Parlamentario*?

Sería preparar un plato de salmón a la mayonesa, pero sin pizca de salmón.

El Ayuntamiento celebra unas celebraciones matinales. Y los ediles tienen sus sesiones en estas mañanas de abril, tan frescas y tan puras. A la tarde son «lastima vana» sus parlotes; porque, ¿justos crearán que los ediles se entregan a una labor improba en las horas del madrugón? No; se dedican, dulcemente, a trinar como los pájaros, a murmurar como los arroyos, a ejercitarse en el noble entretenimiento de la elocuencia. Y los problemas pendientes, que son arduos, importantísimos, trascendentales y numerosos, quédase para las sesiones ordinarias, en segunda citación, pues los ediles madrugan dentro del día y duermen durante cuatro idem al principio de la semana.

No proceden así los señores magistrados del Tribunal Supremo. «Sus arcos son sus arcos, su desahogo el pelar.» Como Don Quijote en pro de Dulcinea, desahúcese aquellos en pro de la Justicia. Despachan y despachan las actas sucias constantemente y continuamente. Después de la colada, unas salen hacia el Congreso decentitas, irreprochables, y otras caen al muladar, de donde nunca debieron salir, con perdón sea dicho.

El caso es que estamos alborozadísimos con la rectitud del Tribunal Supremo. Si continuamos así, las elecciones futuras serán una verdad en España y la independencia del poder judicial, realidad incommensurable.

¡Qué hermosas perspectivas! ¡De Primavera!

Ya os dije que el primero en gritar dentro del Congreso sería don Rodrigo Soriano. No hay quien me quite el don de profeta.

La segunda sesión, consagrada a elegir altos cargos, transcurrió con toda solemnidad. Y de pronto, cuando el silencio era profundo el alipiente salido por Madrid en lugar de Castilla, turbó el reposo acumulando pregunta sobre pregunta.

«¿Dónde está la mayoría? ¿Hay mayoría? ¿Qué Gobierno os este? ¿Nadie le respondió? Si hubiese asistido a la sesión don Antonio Maura, él le hubiera contestado.

Pero Dato traidor no tiene voz... ni voto. Y Sánchez Guerra no estaba para bromas. Argos.

El Ateneo Montañés.

Está a punto de acabarse la redacción del reglamento por que ha de regirse el «Ateneo Montañés de Ciencia, Literatura y Arte», que se proyecta constituir en nuestra ciudad.

La Comisión encargada de la redacción del reglamento ha creído conveniente no precipitarse en su trabajo y formular los estatutos del futuro centro intelectual mediante el estudio debido y con el exacto conocimiento del funcionamiento de otras instituciones similares de Madrid y otras capitales españolas. Esto ha hecho un poco laborioso su trabajo; pero éste tendrá la ventaja de ser lo más autorizado y definitivo posible.

Acabada que sea la redacción, se convocará a una reunión, como otras anteriores celebradas, y la constitución del Ateneo podrá entrar en un período de grande actividad.

Se ha comenzado el reparto, a domicilio, de la siguiente circular: «Público es ya el proyecto de fundar en esta capital un gran centro intelectual que sirva de Ateneo para toda manifestación de la vida científica, literaria y artística, en el fin exclusivo de promover el estudio, adelanto y difusión de todos los ramos del saber humano, de cuyo progreso y esplendor depende el curso de la civilización y la felicidad de los pueblos.

Para la realización de tan alto ideal es necesaria la mayor suma de elementos interesados en el avance de la cultura y la íntima comprensión de todos, lo mismo de quienes cultivan prácticamente la Ciencia y el Arte, que de aquellos otros que por la índole de sus ocupaciones habituales no se ejercitan en tan elevadas profesiones, si bien halláanse siempre dispuestos a que el espíritu se deleite en la contemplación de la belleza y el entendimiento se complazca en la conquista de la verdad científica. De llevar a la práctica esta soberana misión, cuyos frutos copiosos y fecundos han de beneficiar a nuestra Montaña, honrase esta Junta organizadora del Ateneo, y no por que para ello cuente con mayores merecimientos ni mejores títulos que otros montañeses, que para dar forma al pensamiento y hacer viable el proyecto bastan hombres de buena voluntad cuando, como sucede en la ocasión presente hay ambiente moral, y la idea ha de florecer como florecen las plantas que caen en terreno apropiado a su vida y desarrollo.

Que nuestro proyecto no es hual ni ilusorio, demuestrando centenares de adheridos que estamos recibiendo y nos adheridos a proseguir la obra para que el Ateneo Montañés de Ciencia, Literatura y Arte sea la institución sólida y permanente

cial corresponde a la gloriosa historia de la Montaña, cuna de tantos sabios y artistas que inmortalizaron su nombre, legando a la Humanidad el precioso patrimonio de sus conocimientos e investigaciones y de sus bellezas artísticas.

Hora es ya de que en nuestra tierra se aice el templo de la Ciencia y el Arte. En su sagrado recinto convivan cuantos creen en la acción redentora y saludable de la cultura.

Si, por fortuna, tal aconteciera y en el transcurso del tiempo fuere realizada la obra en la medida completa de nuestro intento, habría de ser el mejor premio a nuestros esfuerzos poder contemplar el gran palacio de hombres de ciencia y artistas, en cuyo frontispicio apareciera esculpido, junto al venerando blason de Santander, el cuartel glorioso de la sabiduría: de ella parte la luz del progreso, iris de paz, que ilumina con resplandores de eternidad algo que no es contingente ni mudable, algo que perdura al través de los siglos en la vida excelsa y armónica del Universo.

Gabriel M. de Pombo Ibarra, Estanislao de Abarca, Gerardo de Alvear, José Montero, Ramón de Solano, Eusebio Sierra, Victoriano Sánchez, Rafael Apolinario, Ramón P. Requeijo, Luis Buit, José R. Lomba, Mariano Morales, Javier Riancho y José Mendoza Cortina.

La circular va acompañada de un boletín de inscripción, que puede ser entregado en las Redacciones y oficinas de todos los periódicos locales.

LOS DOS BOLONIOS

Buscando yo los motivos por qué Cierva y Romanones, como si dos novios fueran derretidos en amores, en abrazo afectuosísimo se estrecharon en las Cortes, hice para mí colete las siguientes reflexiones:

Si Cierva es conservador, de los que dan el garrote y el otro cultiva el campo de los pimientos morrones en recuerdo de Sagasta, que fue un cuco de ole, ole, ¿cómo entienden ese abrazo lo mismo listos que zotes?

El uno a cara de perro jeringó a los españoles, mientras que con vaselina el cojo, y con más primores, nos iba dando el camello sin sentir, de día y noche.

¿Estará en esto el intriguillo de ese abrazo, caracoles? (me seguía preguntando) ¿a solas con más temores?

Igual que rosa de pasacua, en multitud de ocasiones, pusieron los liberales siempre a los conservadores, de los que Cierva es un bicho de no buenas intenciones.

Y en cuanto a éstos, ni media hay que añadir, ¡rebemotes! ¡Como hoja de perejil tratan a Romanones!

¿Dónde está, pues, el busili del abrazo de esos hombres, si el uno es el polo Sur y el otro es el polo Norte, aunque en el frocos estén, como ambos polos, conformes?

Así meditaba yo al caletre echando el fórceps, cuando se acercó Rodríguez, a quien ustedes conocen, y me sacó de la duda diciéndome estas razones, después de escuchar mis cuñas con tranquilidad enorme:

—No te calientes los sesos ni des más vueltas al coche de esa cabeza que tienes lo mismo que un alcornoque.

¿No te acuerdas que Lacierva, lo mismo que Romanones, allá por los años mil, cuando Cristo dió tres voces, estuvieron en Bolonia, siendo los dos infanzones, en un colegio metidos, estudiando a troche y moche largo tiempo, como internos y como dos amigos?

Pues ahí tienes ya explicado el problema, ¡mastodonte!, de ese abrazo cariñoso de Cierva y de Romanones. Habiendo estado en Bolonia tan simpáticos señores, tanto tiempo y tan juntos, y—acaso no me equivocó—quizás los dos compartiendo las mismas habitaciones, nada más lógico y justo, más razonable y conforme que los dos, como bolonios, se abrazaran en las Cortes. Me quedé patidifuso y dije a Rodríguez:—¡Ole!, más pupila tienes tú que el mismísimo Belmonte.

Emilio.

Disertaciones.

¿Por qué hay tantas solteras? La señorita María Luisa Castellanos ha abordado un tema interesante en una discreta crónica, dada a luz en estas mismas columnas. Es lamentable que en España no soliciten los periódicos la voz del público, abriendo encuestas, al uso francés, para que dieran su opinión sobre determinados problemas todos los que tuviesen algo interesante que decir.

Si EL CÁNTABRO se decidiera a abrir una de estas secciones, a fe que diariamente sería buscada por el buen público con tanto o más gusto que algunos artículos y rimas de vates espontáneos. Y para comenzar, amigo Estraña, nada tan delicioso como el tema iniciado por la señorita Castellanos: «¿Por qué hay tantas solteras?» Por esta encuesta pasarían desde la princesa altiva a la que pesca en ruin barca, y sería sumamente curioso saber lo que sobre tan peregrino problema piensan las gentes montañesas que aun no hallaron bucaro apropiado donde colocar la divina flor de su doncellez.

¿Por qué hay tantas solteras? Yo, en verdad, no sabría decirlo, a lo menos no me atrevería a decirlo con la seguridad que la señorita María Luisa pone en su respuesta. Realmente ignora si hay menos o más solteras hoy que hace un siglo. No cayó en mis manos ninguna estadística reveladora, ni hice nada por averiguar tan importantísimo asunto. Lo único que sé es que nuestra población va subiendo cada año, que, no obstante la prisa con que Cloto hila su rueca y Zagueta tuerce los hilos que irán cortando las manos perversas de Atropos, no obstante ese sialistro laboreo de las tres demónicas hijas de la Noche, la natalidad va siendo mayor y el censo crece, para satisfacción de los buenos patriotas.

Con una convicción absoluta, con una fe admirable, la señorita Castellanos afirma que gracias al lujo, el número de vestales va siendo inquietante. Yo ya he dicho que, sin negar que eso pueda ser cierto, no me atrevería a sostenerlo con la misma evidenciable seguridad. El lujo, en efecto, pudiera ser una de las causas que mantienen viva la llama del celibato. Pero está segura la señorita María Luisa Castellanos de que nuestra desventurada clase media es realmente lujosa? Porque yo, que vivo en Madrid mucho más tiempo del que he supuesto algún irónico canticero, yo, que he visto de cerca la vida provinciana, he advertido ese lujo tan extraordinario que supone la señorita María Luisa Castellanos. Para sostener lujos excesivos y espíndidos es preciso dinero, y nuestra clase media no vive en la edad de oro, ni siquiera en la de plata, sino que está en pleno alumbramiento de calderilla.

Que hay lujo es indudable, pero en las clases acomodadas, entre los bienaventurados poseedores de saneadas rentas, entre las hijas de la aristocracia y las ricas herederas de la burguesía. Las demás, o son naturalmente alegres y brillan con la gracia de su buen gusto, o no son nada.

Pero, además, yo he creído ver en el artículo de la señorita Castellanos la afirmación tácita de que, debido al lujo, hoy son más que ayer los rebeldes a la voz del Señor: «No es bueno que el hombre esté solo.» Y parece que el haber hoy más solteras, según la autora de la crónica que glose, se debe a haber aumentado el lujo femenino. ¡Oh, no! El lujo fue siempre una necesidad para la mujer, fue siempre una necesidad que no pudieron satisfacer con la natural elegancia. El lujo ha existido en todas las épocas, y como causa vieja que es no puede erar efectos nuevos. Ya el autor de *La perfecta casada* vio ese mismo obstáculo cuando escribió, hablando de la mujer, que «si dan en galas, pasa el negocio de pasión y llega a increíble desatino y locura; porque hoy un vestido y mañana otro, y cada fiesta con el suyo; y lo que hoy hacen, mañana lo deshacen, y cuando ven tanto se les antoja. Y aún pasa más adelante el furor, porque se hacen maestras e inventoras de nuevas invenciones y trajes, y hacen honras de sacar a luz lo que nunca fue visto. Y como todos los maestros gustan de tener discípulos que los imiten, ellas son tan perdidas que, en viendo en otras sus invenciones, las aborrecen, y estudian y se desvelan por hacer otras. Veréce la frecuencia más; y ya no les place tanto lo galano y hermoso como lo costoso y preciado, y ha de venir la tela de no sé dónde, y el brocado de más altos, y el ámbar, que bañe elegante y la cuer, y aun hasta el zapato, el cual ha de reducir en oro también, como el tocado, y el manto ha de ser más bordado que la barba; y todo nuevo, y todo diferente, y todo hecho de ayer, porque varían de hoy y arrojario mañana...» Y en cuanto a las pinturas y colores, San Cipriano y San Ambrosio tiemblan indignados y formulan santos anatemas contra el vicio de embardnarse los rostros femeninos, viendo en el «adulterio que hacen de sus caras el ensayo del adulterio que desean hacer de su persona.»

Ya ve, pues, la señorita María Luisa Castellanos cómo el lujo fue de todos los tiempos y cómo las mujeres cayeron siempre en iguales tentaciones y paladearon los mismos pecados. El lujo puede enfriar los ardientes matrimonios, pero sin ser la causa fundamental del celibato, ni mucho menos, la razón por la que cada día aumente el divino coro de vírgenes... La causa hay que buscarla más lejos, más honda; en la educación, por ejemplo.

En España confundimos lamentablemente la educación con la instrucción y confiamos ambas cosas a maestros incompetentes, a seres vulgares, incapaces, las más de las veces, de sentir su sagrada misión. Por eso, de los colegios rara vez sale una mujer de corazón capaz de ocurrir por su cuenta. En la mayor parte de los colegios no puede darse una cultura conveniente, porque carecen de ellos los maestros. Así, las niñas saldrán de sus pensiones sabiendo pronunciar, con más o menos *chite*, la rutina convencional de un saludo; sabrán machacar en el piano la cursilería de un vals; florán; sabrán tejer sobre lienzo y sedas filices de labores antieísticas; sabrán patinar; pero a sus corazonas no habrá llevado nadie nociones de ternura; sabrán bailar admirablemente, pero no sabrán, en cambio, ser mujeres; habrán adquirido un montón de prejuicios y habrán dejado marchitar el más dulce tesoro de su vida: la ingenuidad, la espontaneidad, la inocencia...

Y aquí, en todo esto ligeramente esbozado, podríamos hallar muchas, muchas pequeñas causas de las que nos alejan a los hombres del altar de Himeeno, acaso con más fuerza que la apuntada por la señorita María Luisa Castellanos, a los pies de la cual me postro respetuosamente...

J. Barrio y Bravo.

LOS BOIS-SCOUTS

En los Campos de Sport del Sardinero se reunieron ayer para hacer la distribución entre los correspondientes grupos.

Entre los jóvenes exploradores había algunos ya con el traje propio de esta institución. Como signo de distinción llevaban en su mayoría el pantalón que les ha de distinguir de los diferentes grupos.

Los jefes e instructores leyeron a los exploradores las diferentes bases del reglamento por que se han de regir.

Entre todos reinó el mayor entusiasmo, pudiendo decir que se cuenta ya con una institución que, por su número, puede figurar entre las de otras capitales.

En los Campos de Sport hubo numeroso público que simpatiza con los pequeños exploradores.

COSAS DEL MUNDO

¡Bapaquilda, la bella! Sólo una gata de elevada estirpe puede sentir en un pedo el sacrificio que ha realizado una que fue madre de cinco infelices nichinos. Por eso la llamamos Bapaquilda, digna de ser amada por los Micifuz y Marramaque, que cantó el poeta en su poema de la gatomaquia.

Los periódicos de Berlín cuentan, enterados, este sacrificio de amor maternal gatuno, que bien puede pasar a las historias. Dice que una gata, propiedad de un granjero de Breslau, establecido a orillas de un pequeño río, dió a luz cinco gatitos.

Su amo ahogó cuatro de los recién nacidos. La gata, después de haber maullado toda una noche, lamentándose así de la muerte de sus hijos, concentró todas sus ternuras maternales sobre el que la quedaba.

Pero el gatito murió a los pocos días. La desesperación de la gata fue espantosa. Durante cuarenta y ocho horas maulló lastimosamente.

No quiso dormir, ni comer, ni beber agua. En la tarde del segundo día salió de la granja, encamándose al río y se lanzó a su orilla, y se dejó arrastrar por la corriente, decidida a ahogarse.

Una lavandera, que la vio arrojarse al río, sacó de éste medio asfixiada y la llevó a su ama, que encerróla en un cuarto.

Al día siguiente, como la gata parecía tranquila, la dejaron en libertad.

LA NIÑA
Manuela Cimiano Galbán
Subió al cielo ayer
A LA EDAD DE CINCO MESES
Sus padres Francisco y Florentina; hermanos, abuelo, tíos, primos y demás parientes,
Suplican a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las doce del día, desde la casa mortuoria, Fuente de la Salud (barrio de Cajo), al cementerio de Peñacastillo; por cuyo favor quedarán agradecidos.
Santander, 6 de abril de 1914.

REGALO
ULTIMOS DIAS
Telas blancas, lavado, vara de ancho. á REAL
Bufandas de peseta y 5 reales. á REAL
Visillos de 2 reales. á REAL
Pisanas fuertes de camisas. á 3 PERRAS
Framelas de 6 perras. á 3 PERRAS
Servilletas mesa adamascadas. á 3 PERRAS
Paños cocina. á 2 PERRAS
Pañuelos jaretón blancos, superiores. á 2 PERRAS
Toallas, metro de largo. á 4 PERRAS
Driles para trajes de niño. á 2 REALES
Camisetas fuertes para hombre. á 3 REALES
Calzoncillos color para hombre. á 3 REALES
Calzoncillos blancos reforzados. á PESETA
Camisas para mujer. á PESETAS
Piezas de género de 14 sábanas, próximamente. á 25 PESETA
Y un sin fin de géneros que tengo que vender por no tener local suficiente para colocar las enormes existencias de la próxima temporada de verano.

Virgilio Carro Ventas: De 9 á 1 y de 3 á 7
PRECIO FIJO
Isabel II, núm. 4

Antonio Alberdi
Vías urinarias, partes y enfermedades de la mujer
Inyecciones intravenosas de 600
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5
AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.

Carlos M. Conachy
DENTISTA
Calle de Castelar, número 4.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretas
Radim, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.
Consulta de 10 á 1.—Wad-Eas, 7, 2.

Jaime D. Espina
ABOGADO
Consulta de nueve á una.—Wuelle, 20, 3.

José Palacio
Médico-cirujano
Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.
INYECCIONES DEL 600 Y SUS DERIVADOS
Consulta todos los días de once y media á una, excepto los festivos. Burgos, 1, 2.

A. CAMISON
OCULISTA
Ha trasladado su consulta á Wad-Rás, 7, 1.º
Izquierda, de 12 á 1.
En el Sanatorio Madrazo, de 4 á 5.

J. F. Coteró
OCULISTA
Consulta de diez y media á una, San Francisco, 17, 3.º, y de nueve á diez, Concordia, 14, 3.º
Gratuita los jueves.

EL ESPÍRITU DE ESPAÑA
En la Prensa encontramos dos noticias de Filipinas, altamente consoladoras para España, y al dedicarlas un pequeño comentario vienen a constituir un descanso en la labor diaria de la crónica política.
Una de ellas es el acuerdo de un Municipio de Tarlac, dando el nombre de nuestra patria á una de las principales calles de aquel poblado.
La otra es el noble arranque de un coronel filipino, residente en la Pampanga, protestando y devolviendo al general Huerta, Presidente de la República de Méjico, la injuria inferida á los españoles, tratándoles de pícaros, en un banquete celebrado en la capital mejicana.
Poco importa que el Gobierno de aquella República hispanoamericana diera explicaciones del hecho y deshiciera el error cometido por los responsables europeos al transmitir las palabras de Huerta, y esta circunstancia nada quita ni merma el valor moral del acto del coronel filipino: «Si es cierta la noticia dada por la Prensa—dice en síntesis—, le devuelvo el insulto.»
Lo que representa mucho, lo que

CANTARES
Niñas como en la Montaña no las intentes buscar en todo el resto de España ni al otro lado del mar.
Para garbanzos, Castilla; Aranjuez para las frescas, y para niñas bonitas la capital montañesa.
Si quieres que yo te quiera con cariño verdadero, dime que eres montañesa nacida en el Sardinero.
Es un «sabor» tan «sabroso» «El sabor de la tierra», que «sabor» que mejor sepa no he «saboreado» nunca.
Yo quisiera ser el mar y que tú fueras gaviota y vinieras á besarme como se besan las olas.
De Santander a la corte hay muchas leguas desde Santander al cielo no hay más que media.
Si algún día me perdiera (que bien puede suceder), no me vayas a buscar muy lejos de Santander.
F. Caballero Mir. Santander, 4-III-1914.

Doctor Estraña
Enfermedades de los niños y partos
PAZ, 2, 3.º

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid. Rápido.—Salida de Santander: a las 9'54, para llegar a Madrid a las 22'58. Salida de Madrid: a las 9'15, para llegar a Santander a las 21'5.

Compañía del Pacífico

Servicio de vapores correos entre Santander y América del Sur. Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca, Port Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taital, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollejo y Callo.

Vapores Correas franceses

VIAJES LOS MAS RAPIDOS. DIRECTOS A LA HABANA y VERACRUZ. El 22 de abril saldrá de Santander el vapor España.

MALA REAL INGLESA

Próxima salida de Santander para Montevideo y Buenos Aires. Saldrá de Santander el día 5 de mayo el magnífico vapor POTARO.

COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE

Nueva línea mensual directa Bilbao - New - York. El día 6 de mayo saldrá de Bilbao el magnífico vapor Louisiane.

COMPANIAS "Angle-Argentina" y Houlder Line, reunidas.

LÍNEA de América del Sur. Servicio rápido, directo y sin trasbordo desde el puerto de Bilbao para los de Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca y Rosario.

Hamburg Amerika Linie

Vapores correos alemanes. Servicio bimensual entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPIO y PUERTO MEXICO. SALIDAS FIJAS LOS DIAS 3 Y 20 DE CADA MES.

ADMINISTRADOR

falta para finca de la provincia de León, entendido en agricultura, con verdadera garantía y excelentes referencias. Sueldo mensual, 300 pesetas, casa y aprovechamientos. Sólo contestaremos cartas que envíen sello. Trust Anunciador, Pez, 7.—Madrid.

Del mismo Autor: ERGOTINA. Tratamiento de EPILEPSIA, INSOMNIOS, MIGRAJAS y ENFERMEDADES NERVIOSAS.

BANCO MERCANTIL

Table with financial data: ACTIVO (Accionistas, Caja y Banco de España, Cartera de valores y efectos, etc.) and PASIVO (Capital, Fondo de reserva, Fondo de previsión, etc.).

Un Gran Descubrimiento!

DOLORES VENCIDOS por el Kephaldol

Desde hace años que un eminente químico de Viena, el Doctor Stohr, venia preocupándose en hallar un específico contra los dolores. Puesto sobre la pista por anteriores descubrimientos, al fin ha obtenido un producto de reacción, que excede de tal manera a todos los existentes que puede afirmarse no ser ya necesario buscar más.

M. Z. A. RELOJ DE PRECISION. Reconocido como uno de los mejores relojes y en uso por los empleados de los ferrocarriles españoles para el exacto servicio de los trenes.

Faisanero

alumno de la Escuela de Avicultura francesa, se ofrece para la cría y explotación de faisanes. Informar en esta Administración.

Aviso

Se traspa una carbonería muy acreditada, por no poderla atender sus dueños. Informarán en esta Administración.

Gabinete

se cede para profesional, médico, abogado, etcétera, en Astarazanas, 10. Informes: Manuel Rivero, chocolatería.

Zapatería

Se necesita un oficial que sepa en obra puntada, fuerte y fina. José Ruiz, Arenas de Iguña.

Marcelo Uncilla.

En esta casa se construyen muebles de lujo y corrientes a precios sumamente baratísimos. Armarios de luna, de nogal satén, desde 50 pesetas en adelante.

EL TALISMAN DEL ESCRITORIO

Forma dos tomos independientes, con más de 6.000 abreviaciones de 10 aplicadas a un nuevo sistema simplificado de multiplicar, de dividir y de resolver todos los problemas del primer curso aritmético.

Se necesita una cocinera para 15 años, para almorzar, que sepa cocinar y cuidar los labores. En poca familia. Buen sueldo.

Asunción de Bravo

Atarazanas, 7, 1.º.—Santander. Almacén de pianos nacionales y extranjeros.

Sastres

Se necesita un sastre joven, para fuera de la población. Informará el recaudador de Torrelavega a Santander, de cuatro a cinco, San Francisco, 81, papelería La Ideal.

Se vende un sociable en buen uso y un carrito con muelles.

ESTRENIMIENTO. Suelen muchos desatender esta indisposición, por lo que sufren luego fatales consecuencias, cuando pueden evitarse segura y fácilmente con el uso de los POLVOS REGULIZADORES DE RINOS.

Se vende

en Castro Urdiales una casa de tres pisos y planta baja, con su gran huerta, con muchos árboles frutales, en la Avenida de Menéndez Pelayo, frente al balneario.

Se venden coches

Un coche jardinera para un caballo. Informar: Calderón, 17, cochera.

JOSE IGLESIAS DURAN

Sastre Magallanes, 16, entrepuerto.—Santander. Ofrece al público sus servicios, en la seguridad de quedar satisfecho con sus encargos.

Se vende

o trasgasa una botería. Informa Faustino Izquierdo, Rampa de Sotileza.

Chocolate y café

tomar siempre La F. G. Baiz y Velario, 15.—Santander.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del TRATAMIENTO DE L. RICHELET.



Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento.

Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento-sensacional de las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Portugal.

Depósito general y venta: Droguería de DON FRANCISCO LAYARTE, calle de San Ignacio de Loyola (frente al Mercado).—San Sebastián.

URALITA

Material de cemento y amianto, en pizarras y planchas, para cubiertas, emboscos, cielorrasos, etc. Evita las humedades, es incombustible y eterno.

Callicida Veloz

del doctor Cuenda. Curación radical, en 4 días, de CALLOS, OJOS DE GALLO, DUREZAS DE LOS PIES. Calma el dolor desde el primer momento y no queda ni mancha. UNICO CALICIDA de fórmula conocida y eficaz.

Se vende papel viejo—en esta Administración.